



# 第 26 届联合国气候变化大会 (COP 26)

## - 总法律顾问的五个关注要点

Governance, Sustainability & Society – Part of the Horizon Scanning series

《格拉斯哥气候公约》和 COP26 的结果，给企业、金融机构和其他组织增加了压力，因为它们被要求在全球改变经营方式，以缓解气候变化的影响。

各国政府、金融界以及商业界在 COP26 中取得了共识。它们一致认为，实现净零排放是遏制气候变化最可靠的途径。然而，这不仅仅是减排的问题，也涉及到生物多样性以及人类和社区的作用所带来的相互关联的挑战，包括“公正过渡”的概念。

过去十年间，总法律顾问的角色已经发生了变化，包括需要对风险更加关注。随着可持续发展对企业变得越来越重要和紧迫，总法律顾问和法律团队在识别风险和机遇方面发挥着关键的作用。未来的挑战在于如何在净零排放的环境中找到竞争优势。

以下是我们为总法律顾问和内部法律团队提供的五个关键 COP26 启示：

### 1. 可持续发展报告正在变得更加标准化

迄今为止，企业在与气候有关的披露上，很大程度是自愿进行的。此外，相互冲突的标准和框架（其中一些是不一致的）导致了混乱和无意间造成“洗绿”的潜在风险。

国际财务报告准则 (IFRS) 基金会在 COP26 期间宣布成立 国际可持续性准则委员会 (ISSB)。这有可能通过公布气候和可持续性披露标准要求，为可持续性报告设定一个全球基线。ISSB 还将在 2022 年 6 月前与价值报告基金会和气候披露标准委员会合并。

IFRS 的公布正值各国和区域集团（包括七国集团和中国）着手立法，要求大型企业进行由气候相关财务披露 (TCFD) 为基础的强制性气候披露。同样，英国政府表示打算将在未来几年公布净零排放过渡计划作为对英国上市公司的一项要求。

通过根据这些标准进行报告，并符合法规和投资者的预期，总法律顾问及其团队会从与可持续发展团队的密切合作中受益，认识到需要跟上加快的变革步伐。

### 2. 采购和生产将接受审查

COP26 也达成了重大的附带协议，对企业的供应链、生产方式和采购战略产生了影响。这些协议包括：

- 由 100 多个国家签署的 《全球甲烷承诺》，集体承诺到 2030 年将甲烷排放量在 2020 年水平的基础上至少减少 30%。
- 由 190 个国家和组织签署的 《全球煤炭向清洁能源过渡声明》 和 《弃用煤炭发电联盟协议》，承诺停止对新的煤炭发电的投资，并扩大清洁能源发电的规模。
- 通过 《森林和土地利用宣言》，代表覆盖世界 85% 以上森林面积的国家的领导人承诺在 2030 年前遏止并扭转森林砍伐和土地退化的趋势。

总法律顾问可以通过与可持续发展和采购团队密切合作，审查公司及其供应链的碳排放，以遵守这些承诺所产生的新规定。内部法律团队还需要就例如企业可再生能源购买协议和其他新型的供应链合同进行谈判。

除了减排，这些审查还必须纳入与部件和材料有关的评估 - 如何在一个资源将变得更加有限的环境中确保获得所需的部件和材料。随着资源消耗的减少，重塑价值链将成为提高适应力的关键一环。

### 3. 制定适应能力战略来应对气候风险

[Climate Action Tracker](#) 报告指出，尽管各国在 COP26 上做出了承诺，但在最好的情景下，地球可能会经历 1.8 摄氏度的升温，亦不能排除 2.4 摄氏度升温的可能性。总法律顾问有能力在提高公司适应能力（作为一个风险领域）的重要性上发挥作用。这意味着总法律顾问需要确定和理解不同气候变化情景对其公司的资产和活动的影​​响，并考虑制定适应已识别风险的战略。

执行 [TCFD](#) 建议的企业已经在采取战略来识别、衡量和管理气候变化的物理风险（如缺水）和过渡风险（如市场或法律框架的变化）。随着报告要求的增加，采取这些战略的做法预计将变得更加普遍。COP26 上发起的 [Global Resilience Index Initiative](#)，将提供与不同行业和资产适应性有关的数据。这将使监管者和投资者对其面临的物理气候风险进行更严格的审查，以制定强有力的适应能力计划。

### 4. 利用碳市场来实现净零排放

碳市场为企业实现其净零排放承诺提供了一个替代方案。在 COP26 会议上，缔约方围绕《巴黎协定》第 6 条（该条涉及对国际碳市场的监管）达成了新的协议。这些决定澄清了关于公司可以参与的自愿碳市场将如何与第 6 条保持一致的规则。

从商业声誉的角度来看，一家公司以参与任何类型的碳市场交易作为其他碳减排活动的唯一替代方法，可能会引致一些担忧。

### 5. 可持续发展将成为获得融资的必要条件

各国早已认识到，大规模调动私人融资是实现净零排放的关键。格拉斯哥净零排放金融联盟（GFANZ）在 COP26 期间宣布了几项旨在改革金融体系的承诺。银行和其他金融机构将更频繁地审查它们所投资和贷款的公司可持续性资质。

此外，随着与可持续发展相关的金融产品变得普遍，没有制定可持续发展战略的公司可能会发现越来越难以获得融资。总法律顾问有机会与他们的可持续发展团队和财务部门合作，以了解并满足贷款人的可持续发展要求。

#### 下一步行动

COP26 修订了各国审查其 2030 年气候变化计划的时间表。因此，2022 年各国将继续审查和加强国家减排承诺，以进一步明确去碳化的路径。

在这一背景下，总法律顾问通过在缓解气候变化、保护环境，并顾及到所有利益相关者的可持续发展战略上发挥领导作用，以维护其公司的商业声誉和诚信。

有关以上主题或地平线观察（Horizon Scanning）系列的进一步详情，请联系您在司力达的常用联系人。

#### 本简报是司力达地平线观察（Horizon Scanning）系列的一部分

点击[这里](#)了解更多详情或接收本系列的最新信息。主题包括跨越国界（Beyond Borders）、治理、可持续发展与社会（Governance, Sustainability & Society）、数字技术（Digital）、驾驭风险（Navigating the Storm）和金融机构焦点（Focus on Financial Institutions）。治理、可持续发展与社会主题探讨了于新型冠状病毒肆虐之后，如何以可持续的方式“重建美好未来”并对所有企业及其治理、风险和可持续发展战略产生影响。